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UVOD 

 

         Optometrija je zanimanje već odavno poznato u Evropi i u svetu, iako u regionu šira  

javnost još nije dovoljno upoznata sa tom granom zdravstva. Većina populacije i dalje 

 nije upoznata sa tim zanimanjem i vrlo često mešaju ga sa optičarstvom i oftalmologijom.  

Kvalifikovani optometrista ima široku lepezu mogućnosti bavljenja svojom strukom kao npr. u  

optičarskim radnjama, očnim klinikama, kliničkim centrima... 

Optometristi su stručnjaci da ispitiju kvalitet vida, utvrde da li postoji greška refrakcije oka i ako  

postoji da prepišu odgovarajuće očno pomagalo. 

 

Cilj istraživanja: 

Cilj istraživanja je analiza podataka prikupljenih anketom. Istraživanje je obuhvatilo 60 

ispitianika oba pola, starosne dobi od 19 do 60 godina. 

 

Tema ovoga diplomskog rada „Informisanost korisnika o zanimanju optometrista na 

području Bačke“ je da se prikaže koliko populacije upoznato sa radom optometriste, koliko njih 

je dolazilo u dodir sa optometristom ili sa samim pregledom oka, koliko im je bitno da su 

informisani i da li su im i na koji način dostupne informacije o radu optometriste. 
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PROFESIJA OPTOMETRISTA 

 

  Optometristi su zdravstveni radnici koji pružaju primarnu negu vida u rasponu od 

testiranja vida, korekcije, dijagnoze, lečenja i upravljanja promenama vida (Hrvatski optičar 

(1330-5085) 12 (2007), 27; 16-24). Optometrista nije  lekar. Optometristi imaju za cilj da pruže 

rešenja pacijentima sa poremaćajima oka. Optometristi uveliko olakšavaju posao oftalmologu i 

daju upute i smernice oftalmologu koji preuzimaju proces lečenja. Pacijenti se podvrgavaju 

opštim pregledima oka počevši od uzimanja anamneze pacijenta, pregledaju se prethodni zapisi 

pacijenta zbog procene njihovog vidnog statusa. Nakon toga se vrši test trenutne oštrine vida bez 

ikakve korekcije da bi se zaključilo kolika je refraktivna greška tj. potrebna korekcija. Pored 

testa oštrine vida koji je medju glavnim testovima, slede testovi koji se ne odnose isključivo na 

oštrinu vida nego i na okulomotoronu ravnotežu očnih jabučica, motilitet, ispitivanje refleksa na 

rožnjači, trodimenzionalnost i vidno polje.  

Optometristi pored toga što su obučeni da ispituju kvalitet vida, oni su obučeni i za 

propisivanje kontaktnih sočiva, kompletan pregled rožnjače (zakrivljenosti), kapaka, konjuktive, 

beonjače, rožnjače, dužice, prednje očne komore, sočiva, staklastog tela (What Does an 

Optometrist Do (2019): News Medical Net).  To se sve obavlja na instrumentima koji se nazivaju 

keratometar, skijaskop, oftalmoskop i biomikroskop. Pregled biomikroskopom se izvodi kao i 

većina testova prvo binokularno. Pacijent sedne s jedne strane, a optometrsita sa druge strane 

instrumenta. Ovom metodom pregleda može se ispitati veći deo prrednjeg segmenta oka, 

menjanjem osvetlenja i pomeranjem instrumenta, kao i ugla izmedju lampe i mikroskopa. Ovaj 

instrument predstavlja standardnu aperaturu kojim se optometrista svakodnevno služi kod 

pregleda očiju.  

Zvanje optometriste u Srbiji jedino se može steći na Prirodno – matematičkom fakultetu 

u Novom Sadu i danas u Srbiji postoji više od sto optometrista koji su svoja znanja i veštine 

sticali upravo na tom fakultetu.  
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RELACIJA IZMEĐU OPTOMETRISTE I OFTALMOLOGA 

 

Kao što smo rekli, optometristi su stručnjaci da ispituju kvalitet vida, utvrde da li postoji 

greška refrakcije i ako postoji da prepišu odgovarajuće pomagalo. Optometristi uveliko 

olaksavaju posao oftalmologu. Većina ljudi je zbunjena razlikama između optometrije i 

oftalmologije. Optometrista je stručanjak za rukovanje opremom koja se koristi za pregled očiju 

pacijenata, edukuje pacijente o redovnim vizuelnim vežbama radi poboljšanja vida i savetuje o 

odgovarajućoj upotrebi kontaktnih sočiva (O profesiji optometrista: tekst preuzet sa Evropskog 

sajta Udruženja optičara i optometrista (from the Blue Book)). Školovanje jednog strukovnog 

optometriste podrazumeva trogodišnje osnovne strukovne studije. 

Da bi ste postali oftalmolog morate da pohađate medicinsku školu i specijalizaciju iz 

oftalmologije. Očni lekari imaju završen fakultet i najmanje četiri godine dodatne medicinske 

obuke. Ključna razlika između oftalmologa i optometrista glasi: Oftalmolozi dijagnostikuju i leče 

bolesti oka,  prepisuju lekove, prepisuju naočare i kontaktna sočiva kako bi ispravili probleme sa 

vidom. Pored toga najvažnija razlika je ta da oftalmolozi su licencirani za bavljenje medicinom i 

izvršenju operacija. 
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SLIČNOSTI I RAZLIKE IZMEĐU OPTOMETRISTE I OPTIČARA 

 

Zbog velikih troškova medicinskih usluga i nedostatkom stučnih kadrova - oftalmologa u 

nekim državama Evrope, optomeristi i optičari su primorani da preuzmu primarnu brigu o očima. 

Međutim, primarna zdravstvena briga o bolestima i lečenju očiju, nije domen profesije 

optometrista i optičara. 

Optometrija i optika su veoma usko povezane profesije i u nekim državama Evrope 

pokušavaju da kombinuju te dve struke. U drugim državama one predstavljaju zasebne 

profesionalne domene i smatraju se kao dve odvojene profesije. Optometrija se bavi kliničkom 

procenom ljudskog oka, prepisivanjem i održavanjem optičkih uređaja (naočare ili kontaktna 

sočiva) da bi ispravila defekte u oku. Optičari se fokusiraju na zanatlijski deo korigovanja vida. 

Baziraju se na brušenju i sastavljanju naočara, ali isto tako mogu i da izdaju recepte za naočare u 

skladu sa potrebama pacijenta da bi se korigovala refraktivna greška (What is the Difference 

Between Optometry and Ophthalomology ( June, 2015). Medical Eye Center).  

Zbog toga u nekim državama profesionalci kombinuju ove dve profesije kako bi što bolje 

pružili usluge klijentima. Dok u drugim državama oni ograničavaju njihovu procenu na 

refrakciju pacijenta i izdavanje korektivnih aparata. Hijerarhijska struktura u ovoj profesiji 

predstvalja sledeći poredak – na najnižim nivou obuke imamo optičare koji prepisuju, oni su pod 

mentorstvom optičara koji refraktuju, dok njih prate optometristi koji su obučeni da uče 

patologiju (Barišić S. (2012) Optometrija I). Ovakvi optometristi u manjem broju zemalja imaju 

mogućnost da koriste ograničenu lepezu dijagnostičkih i terapeutskih lekova. Različiti segmenti 

prakse optometrista i optičara imali su za rezultat širenja dostupne obuke, zakona, organizacije 

profesije, relativne veličine, političke težine i stava oftalmologije prema optometriji. Optometrija 

je u nekim državama još uvek izvan zakona, te su zbog toga počeli da praktikuju spoj 

optometrije i optike. Obrazovanje, obuka, praska i dodatno usavršavanje se priznaju kao ključ za 

napredovanje u profesiji.  
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ANKETNO ISTRAŽIVANJE 

 

Radi prikupljanja podataka o informisanosti korisnika o zanimanju – optometrista 

sprovedeno je anketno istraživanje. Anketno istraživanje pod nazivom „Informisanost korisnika 

o zanimanju optometrista na pordučju Bačke“ sprovedeno je putem Google platforme „Google 

Form“ u januaru mesecu 2023. godine. Anketa je prosleđena u nekoliko grupa Viber društvene 

mreže, kao i putem e-mail. Ukupan broj ispitanika 50. 

 

METODA ISTRAŽIVANJA 

 

U ovome delu biće obrađene celine kao što su: predmet istraživanja, cilj istraživanja, 

hipoteze, uzorak i instrument. Istraživanje je sprovedeno anonimno, a ispitanici su upoznati sa 

svrhom istraživanja kao i sa temom upitnika.  

Analizom anketnog istraživanja utvrdiće se informisanost korisnika o radu optometriste, 

na temelju čega će se dati predlozi za nove načine informisanja o jednom od novijih zanimanja – 

optometrista u vidu detaljnijeg objašnjenja o tome. 

 

Predmet istraživanja 

 

Predmet ovoga istraživanja je informisanost korisnika o radu optometriste na području 

Bačke, njihovo iskustvo i zadovoljstvo pregledom, kao i na koji način su im dostupne 

informacije. 

Cilj istraživanja 

 

Cilj anketnog istraživanja je da istraži, prikupe informacije i predstavi koliko su 

korisnicima dostupne informacije o radu i ulozi optometriste, da li su imali iskustva sa 

pregledom kod optometriste i koliko znaju o razlikama između optometriste i oftalmologa. 
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Hipoteze istraživanja 

 

H1 – Stanovnici Bačke nemaju dovoljno znanja o tome šta predstavlja profesija 

optometrista 

 

H2 – Stanovnici Bačke su o poslu optometriste saznali najviše u optičarskoj radnji 

 

H3 – Stanovnici Bačke ne razlikuju posao optometrsite i oftalmologa 

 

H4 – Stanovnici Bačke nisu zadovoljni dostupnim informacijama o poslu optometriste 

 

H5 – Stanovnicima Bačke je bitno da su informisani o radu optometriste pre preglada 

 

H6 – Nema razlika između pola i zadovoljstva o dostupnim informacijama o poslu 

optometriste, kao i isticanja značaja informisanosti o radu optometrsite pre pregleda 

 

H7 – Nema povezanosti između starosti i zadovoljstva dostupnim informacijama o poslu 

optometriste, kao i isticanja značaja informisanosti o radu optometrsite pre pregleda 

 

 

Uzorak istraživanja 

 

U istraživanju učestvovalo je 60 ispitanika, od čega su 26 osoba muškog pola, a 34 osobe 

ženskog pola. Prosečna starost ispitanika iznosi 27,01 %. 
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ISTRAŽIVANJE ANKETE 

 

Na pitanje: „Da li imate problema sa vidom“- od 60 ispitanika, njih 33 je odgovorilo da 

imaju problema sa vidom. Dok sa druge strane, njih 27 je odgovorilo da nemaju problema sa 

vidom. 

Tabela 1 – Pitanje da li imate problema sa vidom 

 Broj 

ispitanika 

Procenat 

Kontaktna 

sočiva 

9 15% 

Noačare 18 30% 

Ne nosim iako 

bi trebalo 

3 5% 

Oba 4 6,7% 

     

Od ponuđenih 4 odgovara u kojem spada: Kontaktna sočiva (9), Noačare (18), Ne nosim 

iako bi trebalo (3) , Oba (4).  Iz priložene ankete sprovedeno u pitanje zaključujemo da su ipak 

naočare broj jedan što se tiče korekcije vida (30%), na drugom mestu naravno tu su kontaktna 

sočiva sa procentom od „15%“.  Dok „ 6.7%“ ispitanika nosi oba odnosno, i naočare i kontaktna 

sočiva, a zanimljivo je da „ 5%“ ispitanika ne nosi nikakvu korekciju iako bi trebalo. 

Tabela 2 – Pitanje koliko često idete na pregled vida 

 Broj ispitanika Procenat 

Jednom u dve godine i ređe 24 40% 

Nisam nikad bio/la na 

pregledu 

16 26,7% 

Jednom godišnje 15 25.0% 

Jednom u 6 meseci  3 5.0% 

Jednom u dve godine i više 2 3,3% 
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Na pitanje: „Koliko često idete na pregled vida“ - ovde smo pretežno dobili očekivane 

odgovore. Najviše ispitanika ide „Jednom u dve godine i ređe“ (40%)  jer je većina ispitanika 

mlađe populacije. Na drugom mestu sa najviše procenata nalazi se odgovor „Nisam nikad bio/la 

na pregledu“ (26,7%), što je i razumljivo jer je većina mlađa populacija i nemaju dioptriju. Visok 

broj procenata ide za odgovor „ Jednom godišnje“ (25%), što je sasvim korektno i 

zadovoljavajuće. Slede odgovori sa manjim brojem procenata: „Jednom u šest meseci“ (5%), što 

bi bilo idealno, i „Jednom u dve godine i više“ (3,3%). 

„Da li ste imali iskustva sa pregledom optometriste“, očekivano je da je više ispitanika 

odgovorilo sa NE (61,7%) a preostalih (38.3%) sa DA. 

Sledeće pitanje koje je usko vezano sa samom temom diplomskog rada: „Šta je tačno 

posao optometriste“. Najviše procenata dobio je odgovor: „Određivanje dioptrije ukupno (60%), 

što je i najpribližniji odgovor šta je tačan posao optometriste. Na drugome mestu nalazi se 

odgovor „Ne znam“(20%), što je i razumljivo da nisu ispitanici upoznati sa ovom profesijom.  

„Lečenje bolesti oka“ dobilo je (13,3%), zanimljiv procenat jer je sigurno privuklo dosta 

ispitanika povezanost optometriste i oftalmologa. Odgovor koji je najmanje korišten  „Pravljenje 

naočara“ (6,7%) što i nije tako loš odgovor jer znamo da je optometrista osposobljen za 

pripremanje i pravljenje dioptrijskih naočara. 

 

Tabela 3-  Pitanje šta je tačno posao optometriste 

 Broj ispitanika Procenat 

Lečenje bolesti oka  8 13,3% 

Ne znam  12 20% 

Određivanje dioptrije  36 60 

Pravljenje naočara 4 6,7 
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Analazom sledećeg pitanja došli smo do zaključka da su ispitanici itekako prepoznali 

razliku između optometrsite i oftalmologa jer je njih 49 (81,7%) odgovorilo DA ima razlike a 

njih 11 (18,3%) odgovorilo sa „Ne znam“. 

 

Tabela 4- Tabelarni prikaz na koji način su ispitanici informisani o tome šta obuhvata posao 

optometriste 

 Broj ispitanika Procenat 

Na internetu  19 31,7% 

Nikako ni ne interesujeme 

šta radi  

8 13,3% 

Od prijatelja i porodice 14 23,3% 

Od strane samog 

optometriste  

12 20,0% 

U optičarskoj radnji  7 11,7% 

 

Zaključujemo da je veliki broj ispitanika saznao šta obuhvata posao optometriste preko 

interneta (31,7%). Na drugom mestu većina ljudi se raspitala od prijatelja i porodice (23,3%). I 

na trećem mestu od samog optometriste (20.0%). 

Testirali smo ispitanike da utvrdimo šta oni misle da bi neko postao optometrista koji 

stepen obrazovanja bi trebao da završi. Došli smo do zaključka da je većina upućena u 

obrazovanje optometriste te da trebaju da završe „Strukovne studije“ (55%), iza toga slede 

„Akademske studije“ zatim slede odgovori sa manjim procentima „Srednju stručnu školu“ 

(13,3%) i „Kurs za optometristu“ (6,7%). 

 

 

 

 



 

12 
 

Tabela 4- Tabelarno ispitivanje da bi neko postao optometrista potrebno je da završi 

 Broj ispitanika Procenat 

Akademske studije 15 25,0% 

Kurs za optometristu 4 6,7% 

Srednju stručnu školu 8 13,3% 

Strukovne studije  33 55,0% 

 

Narednim istraživanjem ispitivali smo koliko Vam je bitno da ste informisani o radu 

optometriste pre pregleda. 

Tabela 6- Ispitivanje informisanosti pre pregleda 

 

1. Pol : 

Broj 

ispitanika 

Aritmetič

ka 

sredina 

Standardna 

devijacija 

Standradna greška 

aritmetičke sredine 

 Procenite koliko Vam 

je bitno da ste 

informisani pre 

pregleda  

      1 

 

      2 

26 

 

34 

3.846 

 

3.971 

.9249 

 

.9996 

.1814 

 

.1714 
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Tabela 7- Ispitivanje koliko ste zadovoljni dostupnim informacijama o radu optometriste                                              

(1-muški, 2-ženski) 

 

Iz priloženog vidimo da po polu i nema veće razlike u informisanosti pre pregleda, 

odnosno ispitanici su sa srednjom ocenom od 3.9, što govori da su polovično zainteresovani pre 

pregleda sa zanimanjem optometrista.  

Na pitanje koliko su zadovoljni dostupnim informacijama o radu optometriste 

zaključujemo da je malo veća informisanost kod muskoga pola, što nam ukazuje da su polovično 

zadovoljni dostupnim informacijama o struci optometrista.  

Vršena je i analiza na osnovu starosti ispitanika, dobijeni rezulati su manje više očekivani 

(r=.331, p>0.5) što znači da što su stariji ispitanici to im je važnija informisanost pre pregleda. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 Pol:  

Broj 

ispitanika 

Aritmetič

ka 

sredina 

Standrardna 

devijacija 

Standardna 

greška 

aritmetičke 

sredine 

 

Procenite da li ste 

zadovoljni dostupnim 

informacijama o radu 

optometriste  

1 

 

2 

26 

 

34  

3.885 

 

3.676  

1.0706 

 

1.2485  

.2100 

 

.2141   
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PRIHVATANJE/ODBIJANJE HIPOTEZA 

 

Hipoteza 01 – Koja se odnosi na ispitanike Bačke da nemaju dovoljno znanja o tome šta 

predstavlja profesija optometriste se delimično prihvata jer je polovina njih odgovorila sa „Ne 

znam“ i „Lečenje bolesti oka“ 

Hipoteza 02 – Koja se odnosi to da su ispitanici Bačke najviše o poslu optometriste saznali u 

optičarskim radnjama se potpuno odbacuje jer su najviše saznali informacija na internetu i od 

strane porodice i prijatelja 

Hipoteza 03 – Koja glasi ispitanici Bačke ne razlikuju posao optometriste i oftalmologa se 

odbacuje jer je velika većina ispitanika odgovorila da postoji razlika 

Hipoteza 04 – Koja glasi da ispitanici nisu zadovoljni dostupnim informacijama o poslu 

optometriste se polovično prihvata jer je većina ispitanika odgovorila sa srednjom ocenom 

Hipoteza 05 – Koja glasi da je stanovnicima Bačke bitno da su informisani pre preglada 

delomično prihvata jer je većina odgovrila sa srednjom ocenom 

Hipoteza 06 – Koja glasi da između ispitanika nema polnih razlika u zadovoljstvu dostupnim 

informacijama o poslu optometriste se prihvata jer su obe strane sa sličnom ocenom zadovoljni 

dostupnim informacijama, kao i isticanja značaja informisanosti pre pregleda. 

Hipoteza 07 –  Koja glasi da nema povezanosti starosti i zadovoljstava dostupnim 

informacijama se delomično prihvata, jer što su ispitanici stariji to su više zadovoljniji radom i 

informacijama. 
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ZAKLJUČAK 

 

Sprovođenjem i analizom ankete postignut je cilj istraživanja koji glasi „ Informisanost 

stanovnika Bačke o profesiji optometrija“. Analizom ankete dolazimo do zaključka da ispitanici 

nisu imali previše znanja o profesiji optometriste. Po rezultatima ankete potrebna je veća 

edukacija i informisanost, pa i samo iskustvo pregleda kod optometriste, dolasci u optičarske 

radnje, klinike, kako bi videli mogućnosti, razlike i usluge koje ova profesija nudi. 

Analizom opštih podataka gde smo postavljali pitanja o polu i starosnoj dobi, dobili smo 

određeni broj ispitanika za svaki odgovor, uzeli smo ispitanike različite starosne dobi kao i polnu 

ravnopravnost. 

Generalno posmatrajući odgovore dolazimo do interesantnih podataka da većina 

ispitanika ide na preglede jednom u dve godine i ređe.  Dok mnogo njih nisu nikada bili na 

pregledu. Ono što nas raduje jeste da su ispitanici prepoznali razliku između optometriste i 

oftalmologa. Rezultati pokazuju da što su ispitanici stariji to im je bitnija informisanost pre 

pregleda.  

Gledajući celokupni projekat dolazimo do činjenice da su ljudi malo upoznati sa 

zanimanjem, stiče se utisak da posao optometriste nije u potpunosti zaživeo, bar na nasim 

prostorima. 
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PRILOZI 

ANKETA 

Poštovani, upitnik koji se nalazi pred Vama ispituje “Informisanost korisnika o zanimanju 

optometrista na području Bačke”. Istraživanje je anonimno, stoga Vas molimo da pružite iskrene 

i tačne odgovore. Svaki Vaš odgovor i pomoć koju ste nam pružili tokom istraživanja ćemo 

uvažiti. 

1. Pol: 

• Muški 

• Ženski 

 

2. Starost 

______________________________________________________ 

 

3. Da li imate problema sa vidom? 

• Da 

• Ne 

 

4. Ako DA, da li nosite: 

• Naočare 

• Kontaktna sočiva 

• Oba 

• Ne nosim, iako bi trebalo 

 

5. Koliko često idete na pregled vida? 

• Jednom u šest meseci 

• Jednom godišnje 

• Jednom u dve godine i ređe 

• Nisam nikad bio/la na pregledu 
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6. Da li ste imali iskustva sa pregledom optomeriste? 

• Da 

• Ne 

 

7. Odaberite šta je tačno posao optometriste: 

• Određivanje dioptrije 

• Pravljenje naočara 

• Lečenje bolesti oka 

• Ne znam 

 

8. Da li postoji razlika u poslu između oftalmologa i optometriste? 

• Da 

• Ne 

 

9. Na koji način ste informisani o tome šta obuhvata posao optometriste? 

• Od strane samog optometriste 

• U optičarskoj radnji 

• Od prijatelja i porodice 

• Nikako i ne isteresuje me šta radi optometrista 

 

10. Da bi neko postao optometrista potrebno je da završi: 

• Srednju stručnu školu 

• Strukovne studije 

• Akademske studije 

• Kurs za optometristu 
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11. Procenite koliko Vam je bitno da ste informisani o radu optometriste pre pregleda: 

• 1 

• 2 

• 3 

• 4 

• 5 

 

12. Procenite da li ste zadovoljni dostupnim informacijama o radu optometriste: 

• 1 

• 2 

• 3 

• 4 

• 5 
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OPTOMETRIJSKI KARTONI 

Zbog pandemije virusa SARS-CoV-2 u školskoj 2020/2021 godine, studenti treće godine 

nisu bili u mogućnosti da odrade celokupnu praksu na fakultetu, pa je dovoljno da umesto 30 

optometrijskih kartona prilože 20.  
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